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  :فصل دوم
   مقاطع مخروطي

  
  
  

  معرفي مقاطع مخروطي
  

( ا يك رويه مخروطي رl حول خطdسطح حاصل از دوران خط. باشند) غير عمود(  متقاطعA در نقطهl وdفرض كنيد دو خط: رويه مخروطي
  .ناميم را مولد اين سطح مخروطي ميd را راس و خطA را محور، نقطهlدر اين حالت خط. ناميم مي)سطح مخروطي

  
  .  مراجعه كنيد35  و 34براي درك بهتر به شكلهاي كتاب صفحه 

  . شكل حاصل يك دايره است، نكند بر محور سطح مخروطي عمود باشد واز راس آن عبور pه صفحهدر حالتي ك. الف
  .شود حاصل ميA واگر از راس عبور كند فقط نقطه 

 و تنها يكي از دو نيمه مخروط را قطع كند، شكل حاصل يك نباشد نيز موازي d و با مولداشدنب عمود l بر محورpدر حالتي كه صفحه . ب
  .بيضي خواهد بود

. ( مخروطي يك سهمي است  موازي باشد و از راس مخروط عبور نكند، در اين صورت فصل مشترك صفحه و سطحd با مولدpاگر صفحه. ج
  .)ها يك خط استفصل مشترك آن  از راس سطح مخروطي عبور كند،pدر اين حالت اگر

باشد، در اين صورت فصل مشترك  نl باشد كه هر دو تكه بالايي و پاييني سطح مخروطي را قطع كند و شامل محوراي به گونهpاگر صفحه. د
  )در كتاب هندسه دوازدهم به بررسي خواص هذلولي پرداخته نشده است. ( صفحه و سطح مخروطي يك هذلولي است

  
  
  
  
  
  

���������	
��
�	�
��	��

www.riazisara.ir



  30صفحه                                    سيد علي شيرغلامي              : مقاطع مخروطي                                               تهيه و تنظيم: هندسه دوازدهم                               فصل دوم

  
  
  
  
  
  
  
  

آن است كه همه آنها يك ويژگي مشترك داشته باشند و همچنين هر نقطه كه ) يا فضا( مكان هندسي، مجموعه نقاطي از صفحه : مكان هندسي
  .ويژگي را داشته باشد، عضو اين مجموعه باشد

  .هاي زير توجه كنيدبه قضيه. باشددر واقع هر مكان هندسي مانند يك قضيه دو شرطي مي
  . يكسان باشدB قرار دارد اگر وتنها اگر فاصله اين نقطه تا دو ضلع زاويهBساز زاويه روي نيمAنقطه. 1

  . اي ازصفحه آن زاويه است كه فاصله آن نقطه تا اضلاع زاويه مقدار يكساني باشدساز هر زاويه مكان هندسي نقطهنيم: توان گفت پس مي
ه از دو ضلع زاويه فاصله يكساني يعني فاصله هر نقطه كه روي نيمساز قرار دارد از دو ضلع زاويه مقدار برابري مي باشد و هر نقطه از صفحه ك

  .داشته باشد، روي نيمساز قرار دارد
  
  
لذا عمود منصف هر پاره . خط مقدار يكساني باشد قرار دارد اگر وتنها اگر فاصله آن تا دو سر پارهABخط روي عمود منصف پارهMنقطه. 2

- يعني هر نقطه روي عمود منصف از دو سر پاره. باشدخط به يك اندازه ميز صفحه است كه فاصله آن از دو سر پارهخط مكان هندسي نقاطي ا

  .خط فاصله يكساني داشته باشد روي عمود منصف پاره خط قرار داردخط فاصله يكساني دارد و هر نقطه از صفحه كه از دو سر پاره
  
  
  
  

  :معرفي چند مكان هندسي مهم درصفحه
  . استAB عمود منصف پاره خط،اند درصفحه به يك فاصلهB وAمكان هندسي نقاطي كه از دو نقطه ثابت.1
  
  .اند، نيمساز آن زاويه است مكان هندسي نقاطي كه از دو ضلع يك زاويه به يك فاصله.2
  
 
  . استR و به شعاعOاي به مركز قرار دارند، دايرهR به فاصله ثابتOكه از نقطه ثابت در صفحه اطي  مكان هندسي نق.3
  
 
  . از آن و در دو طرف آن استk، به فاصلهd قرار دارند، دو خط موازيk به فاصله dمكان هندسي نقاطي ازصفحه كه از خط. 4
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 به فاصله d به يك فاصله بوده و ازB وAاي بيابيد كه ازهنقط. اند كه شامل هيچ يك نيست در صفحه مفروضd و خطB وAدو نقطه: مثال

  .در تعداد جواب بحث كنيد. متر باشد سانتي3
  
  
  
  

  . داشته باشدC وB به يك فاصله باشد و فاصله يكسان از دو راسAC وAB نقطه بيابيد كه از دو ضلعABCدر صفحه مثلث : مثال
  
  
  
  
  

. باشد محل برخورد دو يا چند مكان  و يا  يك مكان با اطلاعات مساله مي،همان طور كه در دو مثال بالا دقت كرديم  نقطه يا نقاط جواب: توجه
  . كنيمها را به عنوان جواب معرفي ميكنيم و سپس مجموعه مشترك اين مكانهاي خواسته شده را معرفي ميبراي حل ابتدا مكان يا مكان

  
 كنيم تاكند را يافته و سپس اين نقاط را به هم وصل ميبراي يافتن مكان هندسي خاصي ابتدا چندين نقطه كه در شرايط مكان صدق مي: نكته

  .مكان مورد نظر مشخص گردد
  

   39چند تمرين كتاب صفحه 
  : زير را مشخص كنيدمكان هندسي  هر يك از مجموعه نقاط. 1

  .اند به يك فاصلهd' وdنقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع. الف  
  

  .اند مماسA در نقطه ثابتdهايي در صفحه كه بر خط مركزهاي همه دايره. ب  
  

  .اند در صفحه مماسd كه بر خطrهايي با شعاع ثابتهاي همه دايرهمركز. ج  
  

)ره كه بر دايrهايي با شعاع ثابتمركزهاي همه دايره. ت   )ROC   . انددر صفحه اين دايره مماس خارجي,
  
بحث (  نيز به يك فاصله باشد D وC به يك فاصله وازB وAاي در اين صفحه بيابيد كه از نقطه. اند در صفحه مفروضA،B،C،D نقاط.2

  )كنيد
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  )بحث كنيد. (متر باشد سانتي3 به فاصله C به يك فاصله  و ازB وAاي بيابيد كه از نقطه. اند در صفحه مفروضC و A،Bنقاط. 3
  
  
  
  
  
  )بحث كنيد. (متر باشد سانتي3 به فاصله d سانتي متر و از خط2 به فاصله Aاي بيابيد كه ازنقطه. اند در صفحه مفروضd و خطAنقطه. 4
  
  
  
  
  
  حاصل چه شكلي است؟) مقطع( اي شامل محور يك سطح مخروطي، آن را برش دهد، فصل مشترك هرگاه صفحه. 5
  
  
حال فرض كنيد . ناميماي ميشود كه آن را يك سطح استوانه سطحي ايجاد ميl حول d موازي باشند، از دوران خطl وdهر گاه دو خط. 6

  .هاي مختلف درباره سطح مقطع حاصل بحث كنيددر حالت. اي را قطع كند، يك شطح استوانهpصفحه 
  
  
  
  
  

   مكان هندسيچند تست
   به يك فاصله هستند كدام است؟d' و dندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط موازيمكان ه. 1

  1    يك صفحه. 4    دو خط عمود برهم . 3    دو خط موازي. 2    يك خط. 1  
  مكان هندسي مراكز دايره هايي كه بر دو خط موازي مماس اند، كدام است؟. 2

  3  دو خط عمود برهم. 4      يك خط. 3    دو خط موازي. 2      دايره. 1  
  اند، كدام است؟ در صفحه مماس d كه بر خطrها با شعاع ثابتمكان هندسي مركزهاي همه دايره. 3

  d       3 از r و به فاصله dخطي موازي با . d    2 از r و به فاصله dخطي موازي با . 1  
   d از r وبه فاصلهd با دو خط موازي. d    4 از r و به فاصله dدو خط موازي با . 3  

) كه بر دايره ي 2ها با شعاع مكان هندسي مركزهاي همه دايره. 4 ),OCمماس داخلي اند، كدام است؟   
  3  4اي به شعاع دايره. 4    3ه شعاع دايره اي ب. 3  2دايره اي به شعاع . 2  1دايره اي به شعاع . 1  

) كه بر دايره يrمكان هندسي مركزهاي همه دايره ها با شعاع ثابت . 5 )rOC   1     مماس خارجي اند، كدام است؟,
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دايره اي به شعاع . r  2دايره اي به شعاع . 1  

r    3 .مربعي به طول ضلعr    4 .مربعي به طول ضلعr  

) كه بر دايره 3مكان هندسي مركز دايره هايي با شعاع . 6 ),OCبيشترين فاصله نقاط اين مكان .  مماس خارجي اند را در نظر بگيريد
  هندسي چه قدر است؟

  1 .7      2 .11      3 .14      4 .20         3  
   مماس اند، كدام است؟A در نقطه dمكان هندسي مركز دايره هايي كه در صفحه كه بر خط. 7

  A   4 در نقطه dخط عمود بر . d  4 خط خطوط عمود بر. A  3دايره اي به مركز. d   2خطي موازي با خط . 1  
   سانتي متر باشند، كدام است؟5/3 و 5/2 به ترتيب به فاصله ي d' وdتعداد نقاطي كه از دو خط متقاطع . 8

  2        صفر. 4      2. 3      4 .2    بي شمار. 1  
  4           مي گذرند، كدام است؟A كه از نقطه ثابت3مكان هندسي مركز دايره هايي با شعاع . 9

     سانتي متر3دايره اي به قطر . 2     سانتي متر3مربعي به طول . 1  
   سانتي متر6دايره اي به قطر . 4     سانتي متر6مربعي به طول . 3

  2   به يك فاصله باشند؟B وA وجود دارد كه از نقاطdچند نقطه روي خط .   برهم عمود نيستندAB و پاره خطdط خ. 10
  بي شمار. 4      2. 3      1. 2      صفر. 1  

 وجود دارد dچند نقطه روي خط .  عمود استd بر خط B وA طوري در صفحه قرار دارند كه خط گذرنده از B وA و دو نقطه dخط. 11
  3                       به يك فاصله باشند؟B وAه از ك

  يك يا بي شمار. 4  صفر يا بي شمار. 3    صفر و يك . 2      صفر. 1  
 نيز به D وC و به يك فاصله و از B وAكدام گزينه تعداد نقاطي را مشخص كنيد كه از . ه مفروض اند در صفحDوC وB وAنقاط. 12

                          يك فاصله باشند؟
  4    فر، يك، بي شمارص. 4    يك، بي شمار. 3    دقيقاً يك. 2    حداكثر يك. 1  

   باشند؟5/2 به فاصله Δ وجود دارد كه از خط5 به شعاع Cحداكثر چند نقطه روي دايره. 13
  1 .4      2 .3      3 .2      4 .1        1  

   سانتي متر مربع باشد، كدام است؟8ها  سانتي متر و مساحت آن 4مكان هندسي رئوس مثلث هايي در صفحه كه طول قاعده آن ها . 14
   C وB سانتي متر به مراكز4چهار دايره به شعاع . C     2 وB سانتي متر به مراكز4دو دايره به شعاع . 1  
  4     سانتي متر8دو خط موازي به فاصله . 4    انتي متر از آن س4خطي موازي باقاعده و به فاصله . 3  

   به يك فاصله اند، كدام است؟d' وdمكان هندسي نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع . 15
  1      دو خط متقاطع . 4    يك خط . 3    يك دايره . 2  دو خط عمود برهم. 1  

  دسي  نقاطي  از صفحه كه نسبت فواصلشان از دو خط متقاطع مقداري ثابت باشد، كدام است؟مكان هن. 16
  2      دو دايره. 4    يك دايره. 3    دو خط متقاطع. 2    يك خط. 1  

   به يك فاصله باشند؟d' و d وجود دارد كه از دو خط متقاطع Lحداكثر چند نقطه روي خط . 17
    4      شماربي. 4      4. 3      2. 2      1. 1  

  2             مي گذرند، كدام است؟B وAمكان هندسي مركز دايره هايي كه از دو نقطه . 18
   ABخطوط عمود بر . AB  4دو خط موازي با. AB    3يك خط عمود بر. AB  2خطوط موازي با .  1  
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 سانتي 4با  سانتي متر است، برابر 4 كه فاصله آن ها d' وdمكان هندسي نقاطي از صفحه كه مجموع فاصله هاي آن ها از دو خط موازي . 19
  3                        متر باشد، كدام است؟

   d'وdنقاط روي. d   4' و dنقاط بين. d   3' وdدو خط موازي با . d   2' وdيك خط بين دو خط. 1  
 سانتي متر است، برابر 4 كه فاصله آن ها d' وdمكان هندسي نقاطي از صفحه كه قدر مطلق تفاضل  فاصله هاي آن ها از دو خط موازي . 20
  2                       سانتي متر باشد، كدام است؟3با 

  يك خط. 4  نقاط خارج از فضاي بين دو خط. d   3' وdدو خط موازي با . d    2' وdتمام نقاط بين . 1  
   كدام است؟ABمكان هندسي نقطه وسط.  است2 همواره برابر d' وd برهم   روي دو خط عمودBوAفاصله دو نقطه. 21

  3        مربع. 4      دايره . 3    دو خط موازي . 2    يك خط. 1  
22 .AوBدو نقطه ثابت و Cبا حركت نقطه.   نقطه اي متغير از يك صفحه اندC مكان هندسي نقطه همرسي عمود منصف هاي ،

   كدام است؟ABCمثلث
  AB     4خطي عمود بر. AB  4خطي موازي. 3  يك نقطه. AB   2اي به مركز وسطدايره. 1  

   در آن ثابت هستند، كدام است؟AM و طول ميانهC وBكه نقاطABC از مثلثAمكان هندسي راس.  23
  1      نيم خط. 4     دو خط موازي.3    يك خط. 2      دايره . 1  

   كدام است؟MNمكان هندسي وسط پاره خط .  قرار دارندd' وd به ترتيب روي  دو خط موازيN وMنقاط . 24
  d   1' و dپاره خط عمود بر . 4      دايره. 3    نيم دايره . 2    يك خط. 1  

   كدام است؟C پاي ميانه ي مرسوم از راس Mمكان هندسي نقطه .  ثابت اندABC از مثلث AB و طول ضلع Aنقطه . 25
  2        دايره. 4    نيم دايره. 3    دو خط. 2      خط. 1  

  
  سئوال زمان بر 

) مي توان رسم كرد كه بر دايره ي1حداكثر چند دايره به شعاع . 26 ),OC و خط dمماس باشند؟   
  1      بي شمار. 4      12. 3      8. 2      4. 1  

 روي محيط دايره حركت A ثابت باشند و نقطهC وBاگر نقاط.  قائمه است، محيط شده استA كه در راس ABCدايره اي بر مثلث . 27
  1                   مركز مثلث كدام است؟Gكند، مكان هندسي نقطه

دايره اي به شعاع. 1  

BC   2 . دايره اي به شعاع


BC    3. دايره اي به شعاع


BC    4 . اي به شعاع هداير


BC   

  
   به يك فاصله باشد، كدام است؟C وB وAنقطهمكان هندسي نقاطي كه از سه . 28

  1    دو خط متقاطع. 4    حداكثر دو خط متقاطع. 3    يك نقطه. 2  حداكثر يك نقطه. 1  
 روي ABCDمكان هندسي محل تلاقي قطر هاي متوازي الاضلاع .  ثابت اندABCD از متوازي الاضلاع AD و طولD وCدو نقطه . 29

  شكل قرار دارد؟
  BCD       4نقطه همرسي ميانه هاي مثلث. ADC    2نقطه همرسي ميانه هاي مثلث. 1  
  DCاي به مركز وسطدايره. 4    . عبور مي كندDCخطي كه از وسط. 3  

 تغيير كند، مكان هندسي محل تلاقي نيم سازهاي dان خط اگر مك.  قطع كرده استB وA را در نقاط O اضلاع زاويهdخط . 30
   كدام است؟OBA وOABزواياي
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  1      دايره. 4  تمام نقاط بين دو نيم خط زاويه. 3    يك نقطه ثابت. 2      خط. 1  
 از آن حركت d و به فاصله BC روي خطي موازي با Aراس.  مفروض استBC وسط Mثابت و نقطه ABC از مثلث BCقاعده . 31

   كدام است؟ABC برخورد ميانه هاي مثلث ، نقطهGمكان هندسي . مي كند

 و به فاصلهBCخطي موازي با . 1  

dاي به مركزدايره. 2     از آنM و شعاع 


d        1  

 و به فاصله BCخطي موازي با . 3  


d    4 .اي به مركزدايرهMو شعاع 


d   
 d' وd از دو خط مكان هندسي نقاطي در صفحه كه مجموع فواصل آن نقاط.  هستندd' وdقطر هاي مربعي قسمتي از دو خط متمايز . 32

  4                         باشد، كدام است؟13برابر 
   مربعي به طول ضلع.   4دايره اي به شعاع. 3    13مربعي به طول ضلع . 2  13اي به شعاع دايره. 1  

   سانتي متر باشد، كدام است؟3صفحه كه قدر مطلق تفاضل آن ها از دو خط متقاطع برابر مكان هندسي نقاطي از . 33
  4     نيم خط8. 4    محيط يك مستطيل. 3     نيم خط4. 2      خط4. 1  

)دايره. 34 )ROC    كدام است؟Aمكان هندسي وسط وترهاي گذرنده از نقطه.  درون آن مفروض استA و نقطه,
  1    دو خط موازي. 4      خطپاره. 3    نيم دايره. 2      دايره. 1  

) و دايره Aنقطه. 35 )ROC   ند؟قرار دار... كند، روي شكل را به نقاط دايره وصل ميAهايي كه خطوسط پاره.  مفروض است,
  R  3دايره به شعاع. R    4دايره به قطر. OA  3دايره به شعاع. OA  2دايره به قطر. 1  

)دو دايره . 36  )ROC ) و , )','' ROCنقطه .  مفروضندA و 'Aهاي  به ترتيب روي دايرهC و 'C چنان قرار دارند كه ''|| AOOA 
   كدام است؟AA'مكان هندسي وسط پاره خط. است

RR'دايره به قطر. OO   3'اي به شعاعدايره. OO   2'دايره به قطر. 1   RR'دايره به شعاع.  4  + +     3  

مكان . ايمگذرند؛ خطي عمود كرده ميBهايي كه از دو نقطه همه خط بر Aاز نقطه. اندمتر مفروض سانتي12 به فاصله B وAدو نقطه . 37
  ها كدام است؟هندسي پاي عمود

   ABدو خط موازي. AB  4عمود منصف . 3  6اي به قطر دايره. 2  12اي به قطر دايره. 1  

  ها به يك فاصله باشد؟وجود دارد كه اين سه نقطه از آنABCچند خط در صفحه مثلث.  روي يك خط نيستندC و A ،Bسه نقطه. 38

  4    سه. 4      دو . 3      يك. 2      صفر. 1  

توان يافت  ميl روي خط Mچند نقطه مانند . متر از آن قرار دارد سانتي5 و به فاصله lمتر موازي خطسانتي 10 به طول ABخط پاره. 39
   متساوي الساقين باشد؟AMكه مثلث 

  1 .2      2 .3      3 .4      4 .5  
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  :دايره 
)دايره مكان هندسي نقاطي از صفحه معرفي شد كه فاصله هر نقطه از آن مانند )yxA )  از نقطه, )βα ,Oفاصله يكسان Rباشد مي .O مركز 

  :شود زير مشخص ميپس معادله دايره به صورت.  شعاع دايره مي باشدRدايره و

( ) ( ) ( ) ( ) 22222 RyxRyxROA =−+−⇒=−+−⇒= βαβα  
  .گويند ميبه معادله فوق معادله استاندارد دايره

)اي به مركز معادله دايره: مثال )12 −,O رهاي مختصات به دست آوريد را بنويسيد و مختصات نقاط برخورد آن را با محو2 و شعاع.  
  
  
  

022اگر معادله دايره را بسط داده و ساده كنيم معادله دايره به شكل: معادله گسترده يا ضمني دايره =++++ cbyaxyxشود  تبديل مي
  .كه به آن معادله گسترده دايره مي گويند

  
  :يافتن مركز و شعاع دايره از روي حالت گسترده

⎟:  مركز دايره
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −− 22

baO cbaRهاي    و شعاع از رابطه, 42
1 22 ) يا =+− ) ( ) cمرکزطولمرکزعرضR −+= 22 

  :آيد زيرابدست مي
  
  
  
  
  

)اي را بنويسيد كه  نقطهمعادله دايره: مثال )12 −− ,O  مركز آن و( )11,Mيك نقطه از آن باشد .  
  
  
  

)اي را بنويسيد كه  نقطهمعادله دايره: مثال )11 −,O0343 مركز آن بوده و برخط به معادله =+− yxمماس باشد .  
  
  
  

  .مركز و شعاع را بيابيد: مثال
044222. الف =−+−+ yxyx      16422. ب 22 =−++ yxyx   
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)اي را بنويسيد كه مركز آن نقطهمعادله دايره: مثال )11,−O 02222 بوده و بر دايره به معادله =+−+ yxyxمماس بيرون باشد .  
  
  
  
  
  

)اي را بنويسيد كه مركز آنمعادله دايره: مثال )10,O36422 بوده و با دايره =−−+ yxyxمماس داخل باشد .  
  
  
 
  
  

)ايمعادلات قطرهاي دايره: مثال ) ( ) 112 =+++ ymxmاگر دايره از نقطه.  است( )13    بگذرد، شعاع آن كدام است؟,−
  1 .1      2 .2      3 .5      4 .2   

  
  
  
  

ky خطkبه ازاي كدام مقدار: مثال 02222 بر دايره = =−++ yxyxمماس است .  
  1 .2±    2 .21±    3 .3±    4.2   

  
  
  
  

05322 معادلهaبه ازاي كدام مقدار: مثال =++−+ ayxyxيك دايره است؟   
  1.3>a    2 .51/<a    3 .58 /<a    4.17≤a   
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)اگر فاصله نقاط مقطع مخروطي: مثال ) ( ) ( ) 02142 22 =−+−+−+− yaxxynymxmاز نقطه ( )b,2يكسان باشد، مقادير n،m،b 
  .  را بيابيدaو
  
  
  

)اي را بنويسيد كه نقاطمعادله دايره: مثال )21,A و ( )43 ,Bدو سر قطر آن باشد .  
  
  
  
  

) گذرنده از سه نقطه معادله دايره: مثال )11,A ،( )22,Bو  ( )13 ,Cرا بنويسيد  .  
  
  
  
  
  
  
  

)اي  را بنويسيد كه از نقطهمعادله دايره: مثال ) و ,21( )03 12 بگذرد و مركز آن روي خط , −= xyقرار داشته باشد  .  
  
  
  
  
  
  

) كه در آن ABCشعاع دايره محيطي مثلث: مثال )10,A ،( )01,−Bو Cباشد كدام است؟ منطبق بر مبدا مختصات مي  

  1 .2
2      2.22      3.2      4 .1   
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) كه از نقاط5اع اي به شعمختصات مركز دايره: مثال )14 ) و , )03   گذرد كدام است؟ مي−,
  1 .( )31,    2 .( )31,−    3.( )40,    4 .( )40 −,   

  
  
  
  
  
  
  
  

622خط  باشد و بر دو 2اي كه طول مركز آن  معادله دايره: مثال =+ yx1 و=+ yxمماس است  .  
  
  
  
  
  

  .  را بنويسيد كه بر نيمساز ربع اول و دوم مماس است23اي به شعاعمعادله دايره:  مثال
  
  
  
  

  :دايره مماس بر محورها
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)اي به مركزمعادله دايره:  مثال )21 −,Oكه بر محور xها مماس است، كدام است؟  
  1 .( ) ( ) 121 22 =++− yx      2 .( ) ( ) 421 22 =−++ yx    
  3 .( ) ( ) 421 22 =++− yx      4 .( ) ( ) 121 22 =−++ yx   

  
  
 
  

)دو دايره از نقطه : مثال   ها كدام است؟شعاع اين دايره. اندتصات مماس گذشته و بر محورهاي مخ,12(
    

  
  
  

  :بررسي وضعيت خط و دايره
0343وضعيت خط: مثال =++ yx07222 و دايره =−−+ xyxبررسي كنيد  .  

  
  
  
  

02اي روي خطدايره: مثال =− yx كند و مركز آن نقطه جدا مي4 پاره خطي به طول( )21 كدام يك از نقاط زير روي اين دايره .  است,−
  است؟

  1 .( )11,−    2 .( )11 −,    3 .( )11 −− ,    4 .( )11,   
  
  
  

)بيشترين فاصله يك نقطه از دايره: مثال ) ( ) 113 22 =−+− yx83 تا خط =+ yxچقدر است؟   

  1 .5
101+    2 .5

102 +    3 .5
102 −    4 .5

101−   
  
  
  

  46چند تمرين كتاب صفحه 
  :اي را بنويسيد كهمعادله دايره. 1

+=1خطوط .  الف yx3 و=− yx634طرهايي از آن بوده و خط شامل ق =+ yxبر آن مماس باشد .  
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)از نقاط . ب )21,A و ( )03 ,B12 بگذرد و −= xyشامل قطري از آن باشد .  
  
  
  
  
05322 را طوري به دست آوريد كهaحدود. 2 =++−+ ayxyxبتواند معادله يك دايره باشد .  
  
  
  
)وضعيت هر يك از نقاط. 3 )11 −− ,A،( )21 −,Bو ( )32,Cو ( )14 −,D 054222 را نسبت به دايره =−+−+ yxyxتعيين كنيد .  
  
  
  
  
  
  :سبت به هم مشخص كنيدهاي زير را نوضعيت هر يك از جفت دايره. 4

424. الف 2222 =−+=+ xyxyx ). ب      , ) ( ) 1111 2222 =+−=−+ yxyx ,   
0523231. ج 2222 =+−−+=+ yxyxyx 09261.د  , 2222 =+−−+=+ yxyxyx ,   
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) با رئوسABCمعادله دايره محيطي مثلث. 5 )11 −− ,A،( )11,Bو ( )31 −,Cسپس معادله مماس بر اين دايره را در راس.   را بنويسيدB 
  . به دست آوريد

  
  
  
  
  

  : دايره  چند تست
  
)اي كه دو نقطه معادله دايره. 1 ) −,A و ( ),Bدو سر قطري  از آن باشند، كدام است؟   

  1 . =+−−+ yxyx      2. =+−−+ yxyx        1  
3 . =−−−+ yxyx      4 . =−−−+ yxyx  

)سطح دايره. 2 ) ( )   =−++ yxدر كدام نواحي مختصات قرار دارد؟   
  3      هر چهار ربع. 4    اول و دوم. 3  اول، دوم و سوم. 2    فقط دوم . 1  

)اگر نقطه . 3 ),مركز دايره  =+−+ byaxyx ،باشد ba    كدام است؟+
  1         4. 4      2. 3      - 2. 2      صفر. 1  

knymxyxفاصله جميع نقاط واقع بر منحني . 4 =+−+  از نقطه ( ),− برابر  ،مقدار استknm +−چه قدر است؟   
  1 .14-      2 .6 -      3 .6      4 .14         3  

)شعاع دايره . 5 ) ( ) 

  =−−−+− nymxynmxnmكدام است؟   

  1 .2      2 .      3.

      4.


         4  

)، منحني به معادله aبه ازاي كدام مجموعه مقادير . 6 )   =++−+ ayyaxيك دايره است؟   
  1 .{ }−    2 .{ }      3 .{ },−    4 .φ         1  

)دسته خطوط به معادلات. 7 ) ( )  =++++ xmymاگر اين دايره از نقطه. ه اند قطرهاي يك داير( )  بگذرد،  شعاع آن چقدر ,
  است؟

  1 .4      2 .5      3 .    4 .       2  
)دايره . 8 ) ( )   =−++−+ yyxbxyxaاز نقطه ( )    مي گذرد، شعاع دايره كدام است؟,−

  1.      2.

      3.


      4 .


       2    

)نقطه . 9 )aa , مركز دايره گذرنده بر دو نقطه ( ),و ( ),−شعاع اين دايره كدام است؟.  است  
  1 .3      2 .4      3 .    4 .      1  

)اي كه از دو نقطهشعاع دايره. 10 ),و ( )  گذشته  و مركز آن روي خط به معادله, −= xyباشد كدام است؟       
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  1 .    2 .      3 .      4 .       3  
معادله قطري از دايره ي. 11 =+−+ yxyx كه موازي محور yها ست، كدام است؟   

  1.−=x    2.−=x    3 .=x    4 .=x       4  
)معادله دايره اي كه مركز آن نقطه . 12 ) −− ) و , ),يك نقطه از آن باشد، كدام است؟   

1 . =−−−+ yxyx    2. =−+++ yxyx       2  
  3. =−+++ yxyx      4. =++++ yxyx   

اگر دايره . 13 =−+−+ yxyx محور xها را در نقاطAو Bقطع كند، آن گاه طول پاره خط ABكدام است؟   
  1.      2.    3.    4.       2  

  قطع مي كند،- 1ها را در نقطه اي به طول x و محور3ها را در نقطه اي به عرض yها قرار دارد و محورxدايره اي مركزش روي محور . 14
  2                        معادله دايره كدام است؟

  1.( )   =+− yx  2 .( )   =+− yx    3 .( )   =+− yx   4 .( )   =+− yx  
)دايره اي از دو نقطه . 15 ),و  ( ) −= گذشته و معادله يك قطر آن به صورت, yxشعاع دايره كدام است؟.  است  

  1 .      2 .2      3.      4 .3         3  
)شعاع دايره اي كه از سه نقطه. 16 ),P، ( ),Q و ( ),Rمي گذرد، كدام است؟   

  1 .      2.      3 .      4 .         1  
معادله دايره اي كه از نقاط تلاقي خط. 17 =+ yxبا محورهاي مختصات و مبدا مختصات مي گذرد، كدام است؟   

  1 .( ) ( )   =−+− yx      2 .( ) ( )   =−+− yx        2  
  3 .( ) ( )   =−+− yx      4.( ) ( )   =−+− yx   

=+خط هاي . 18 xyو +−= xy محور x ها را به ترتيب در نقاطBو C كنند و نقطه تلاقي آن ها را  قطع ميA مي ناميم، شعاع 
   مي گذرد، كدام است؟C وB وAي دايره اي كه از سه نقطه

  1 .5      2 .5/4      3  .3      4 .5/3         3  
)از نقطه . 19 ),−Aدو مماس ABو ACبر دايره  =++−+ yxyxمعادله دايره محيطي مثلث .  رسم شده استABC 

  كدام است؟
  1 . =−+++ yxyx    2 . =+−−+ yxyx       1  
  3 . =−−++ yxyx    4 . =−+−+ yxyx   

طول وتري كه دايره به معادله . 20

 =−+ xyx از خط به معادله xy =جدا مي كند، كدام است؟   

  1 .2      2 .3      3 .4      4 .5         3  
+−=خط . 21 xmyدايره ي   =−+− yxxكند، فاصله اين دو نقطه چقدر است؟ را در دو نقطه قطع مي   

  1 .2      2 .4      3 .1      4 .         2  
خط. 22 =+ yxدايره  =−−+ yxyxرا در دو نقطه ي Aو Bقطع مي كند، فاصله Aو Bاز هم چقدر است؟   
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  1 .4      2 .8      3 .10      4 .12         2  
 كه دو خط3مركز دايره اي به شعاع . 23 =−+ yx و  =++ yx جدا مي كند كدام 4 را قطع مي كند و از هر يك وتري به طول 

  است؟
  1 .( ) −,    2.( ),−    3 .( ),    4 .( ),      1  

−=مساحت دايره اي كه از دو خط. 24 yx و =− yx جدا كند كدام است؟14 وترهاي به طول   
  1 .π    2.π    3.π      4.π       3  

=+خط. 25 xy دايره  =−−+ xyxرا در دو نقطه ي Aو B قطع مي كند، طول نقطه وسط پاره خط ABكدام است؟   

  1 .

      2.


      3.




−      4.



−         3  

)شعاع دايره اي كه از نقاط. 26 ),Aو ( ),−Bمي گذرد و فاصله مركز آن از خط شامل ABبرابر است، كدام است؟   
  1 .      2.      3.      4 .3        2  

، خطaبه ازاي كدام مقادير. 27 =++ ayx044222 دايره =−+−+ yxyxند؟  را در دو نقطه متمايز قطع مي ك  
  1. <<− a  2.>a    3.<a    4. <<− a      1  

mxyخط. 28  دايره = =++−+ yxyxرا در نقاط Aو B قطع مي كند و =ABمقدار.  استmكدام است؟   

  1 .3      2 .



−      3.−      4  .1        3  

)اندازه مماسي كه از نقطه. 28 )  بر دايره,− =+++ yxyxرسم شود، كدام است؟   
  1 .4      2 .5      3 .6      4 .7        2  

)از  نقطه. 29 )  دو مماس بردايره, =+ yxرسم مي كنيم تا بر دايره در نقاط Aو B مماس شوند، مختصات Aو Bكدام است؟   
  1 .( ) ±,    2.( ) ±,    3.( ) ,±    4.( ),±       1  

) در نقطه Dخط. 30 ) ,Tبردايره ي  =−+ yxمعادله خط.  مماس استDكدام است؟   
  1 . =−+ xy      2. =++ xy            3  
  3. =−+ xy      4. =−− xy   

)از نقطه . 31 ) ,Mمي توان دو مماس بردايره  =+ yxمختصات يكي از نقاط تماس كدام است؟.   رسم كرد  
  1 .( ),    2 .( ) −,    3.( ) −,    4.( ),       4  

)شيب خطي كه از نقطه. 32 ) −− ,A بگذرد و بر دايره  =−−++ yxyxمماس باشد، كدام است؟   

  1 .





−,    2 .






−− ,    3.





 ,−    4.





 ,       1  

 بردايره =yاگر خط. 33 =++−+ nyxyx مماس باشد، آن گاه nكدام است؟   
  1         5. 4      صفر. 3      - 1. 2      - 5. 1  

معادله خط قائم بردايره . 34 =−+−+ yxyx كه موازي خط  =+ yxاست، كدام است؟   
  1 . =+ yx    2. =−+ yx  3. =−+ yx  4 . =++ yx     4  
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تمام خطوطي كه با دايره . 35 =+−+ yxyx زاويه oمي سازند، از نقطه ثابت Aمختصات .  مي گذرندAكدام است؟   
  1.( ) −,    2.( ),−    3.( ) −,    4.( ),−      1  

دايره اي بر خط  به معادله . 36 −= xy مماس است و تمام قائم هاي بردايره از نقطه ( ),−بيش ترين فاصله نقاط اين .  مي گذرند
  ها كدام است؟xدايره از محور 

  1.+    2. +    3 .5      4 .6        1  
، زاويه بين خط مماس بردايره aبه ازاي كدام مقدار. 37 =+−+ yxyxو خط به معادله ayx =+  ،در نقطه تلاقي آن ها 
oاست؟   

  1 .2      2 .3      3 .4      4 .5        1  
اگر دايره . 38 =−++ ymxyxز ناحيه اول و سوم مماس باشد، آن گاه شعاع دايره چقدر است؟ در مبدا مختصات برنيم سا  

  1 .      2 .      3 .2      4 .         1  
)دايره اي از دو نقطه . 39 ), و ( ), گذشته و بر محور x ها مماس است، اين دايره محورy ها را در نقطه اي ديگر با كدام عرض قطع

  مي كند؟
  1 .5      2 .6      3 .7      4 .8         4  

)شعاع كوچكترين دايره اي كه از نقطه . 40 ) xy مي گذرد و بر خط ,   كدام است؟ مماس باشد، =
  1 .4      2.      3  .2      4 .       3  

)دايره اي  از دو نقطه . 41 ), و ( ),− گذشته و بر خط به معادله =yشعاع اين دايره كدام است؟.  مماس است  

  1 .

      2.      3 .


      4.         3  

xy و بر دو خط به معادلات -1معادله دايره اي كه مركز آن به طول . 42 =+ و = xyمماس باشد كدام است؟   
  1 . =−++ yxyx    2. =−++ yxyx           1  
  3 . =+−+ yxyx    4 . =−++ yxyx   

ها و خط xدايره اي برمحور . 43 =+ yxبا  واحد باشد، نقطه مشترك آن3اگر مركز اين دايره در ناحيه اول و شعاع آن .  مماس است 
  ها با كدام طول است؟xمحور 

  1 .1      2 .5/1      3 .2      4 .5/2         1  
)نقطه . 44 )bM ,اي است كه بر دو خط مركز دايرهxy = و yx =تر كدام است؟شعاع دايره كوچك.  مماس است  

  1 .1      2 .5/1      3 .2      4 .5/2         3  
)اگر اين دايره از نقطه . مركز دايره اي بر نيم ساز ناحيه اول است. 45 ) ,A گذشته و بر خط به معادله xy = مماس شود،  شعاع آن 

  كدام است؟ 
  1 .      2.      3 .    4 .         1  

byyaxxاگر دايره . 46 =−++  ،در ربع اول بر هر دو محور مماس باشد ba +چقدر است؟   
  1 .8 -      2 .4 -      3 .16-      4 .12-        4  

)دو دايره از نقطه . 47 ),ورهاي  مختصات مماس اند، شعاع دايره ها كدام است؟ گذشته و بر مح  
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  2        5و 2. 4      2 و4. 3      1 و5. 2      1و 4. 1  
)دو دايره گذرا از نقطه .  48 )   شعاع دايره بزرگتر كدام است؟.  بر هر دو محور مختصات مماس است,−

  1 .14      2 .15      3 .17       4 .19        3  
)اگر . 49 )yx  نقطه اي روي نمودار به معادله , =−−−+ yxyx باشد، آن گاه كم ترين مقدار 

)عبارت ) ( )  +++ yxكدام است؟   
  1 .1      2 .2      3 .3      4 .4        2  

فاصله نزديكترين نقطه دايره به معادله . 50 =+−+ yxyx از خط به معادله  =+ yxكدام است؟   

  1 .

      2 .1      3 .


      4 .2         2  

همه خط هاي . 51 =+−− mmxy دايره به معادله  =−+++ yxyxكوتاهترين فاصله .  را در دو نقطه قطع مي كنند
  اين نقاط كدام است؟

  1 .    2.      3 .    4 .        4  
طول وتري از دايره . 52 =+ yx كه نقطه ( ),Aوسط آن باشد، كدام است؟   

  1 .5      2 .8      3 .4      4 .10        2  
ترك دو دايرهمعادله وتر مش. 53 =+ yx و  =+++ yxyxكدام خط است؟   

  1 .=−+ yx  2.=++ yx    3.=+− xy  4.=−− xy   2  
طول وتر مشترك دو دايره . 54 =−+ yxو  =+−−+ yxyxكدام است؟    

  1 .


     2 .


     3.


      4 .


       4  

) براي آن كه نقطه mحدود. 55 )−mmA  خارج دايره, =+ yxباشد، كدام است؟   
  1 . <<− m    2.−>m    3.<m    4.>mيا −<m     4  

)، نقطهkبه ازاي چند مقدار صحيح . 56 ),−A داخل دايره  =+−++ kyxyxرار گيرد؟ ق  
  4      بي شمار. 4      12. 3      11. 2      20. 1  

 دو دايره به معادلات bبه ازاي كدام مقدار . 57 =−++ yxyxو  =+−+ byyxمماس داخل اند؟   
  1 .5 -      2 .4 -      3 .3 -      4 .2 -         2  

) در نقطه C' وCدو دايره . 58 ),اگر قائم هاي بر دايره .  مماس برون هستندCهمواره از نقطه ( )  با C' بگذرد، مركز دايره,−
   كدام است؟شعاع 

  1 .( ),−    2.( ),−    3.( ) −,    4 .( ) −,       1  
  بردايره به معادلهCدايره . 59 =+−+ yxyxهر خط قائم بر دايره.  مماس خارج استCاز نقطه ( ),شعاع .  مي گذرد

   كدام است؟Cدايره  
  1 .6      2 .7      3 .8      4 .9         2  

دو دايره به معادله هاي. 60 =+−+ yxyxو  =++−+ yxyxنسبت به يكديگر چگونه اند؟ ،  
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  2      ارجمتخ. 4  متقاطع در دو نقطه. 3    مماس داخلي. 2    مماس خارجي. 1  
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  بيضي 

FFl' باشد وlفرض كنيد طول نخ.  ثابت كنيدF' وFيك تكه نخ در نظر گرفته و دو سر آن را در دو نقطه ، يك مداد را داخل نخ كنيد و <
اي خواهد بود شكل حاصل منحني بسته. اي رسم كنيد كه در تمام زمان رسم، دو طرف نخ به صورت صاف و كشيده شده باشداي به گونهمنحني

  .كه بيضي نام دارد
  
  هاي اين نقطه از دو نقطه ثابتع فاصلهمجمو. يك نقطه دلخواه روي شكل رسم شده در نظر بگيريد. 1
F و 'Fبرابر چيست؟   
  
 وصل كنيد و نشان دهيد مجموع F' و F در درون بيضي رسم شده در نظر بگيريد و آن را به دو نقطه ثابت Aيك نقطه دلخواه مانند. 2

  . استlكوچكتر از  F' وFفواصل نقطه مورد نظر از
  
  
 وصل كنيد و نشان دهيد مجموع فواصل نقطه F' وF بيرون بيضي رسم شده در نظر بگيريد و آن را به دو نقطهBيك نقطه دلخواه مانند. 3

  . استl بزرگتر ازF' و Fمورد نظر از
  
  
  
  

  حه، آن ويژگي را ندارد؟ متوجه چه ويژگي مشتركي در همه نقاط بيضي شديد كه هيچ نقطه ديگري از صف3 تا 1از مراحل 
  
   

  .شودبا توجه به مراحل بالا تعريف بيضي به صورت زير مشخص مي
  .يك مقدار يكسان باشد) كانون هاي بيضي( بيضي مكان هندسي نقاطي از صفحه است كه مجموع فواصلشان از دو نقطه ثابت   

aMFMF .ناميم ميa2هاي بيضي و مقدار ثابت را  نمايش داده و كانونF' وFدو نقطه ثابت را با نماد 2=+ ') Mروي بيضي (  
  

  .در مورد بيضي موارد زير را به خاطر بسپاريد
1 .Fو 'F :ها، كانونAو 'A : ،رئوس كانونيBو 'B ،رئوس ناكانوني O،مركز   
 'FF : ،فاصله كانوني'AA :قطر بزرگ و'BB  :قطر كوچك  
  2 .cFF 2=' ،aAA bBB و '=2 2='   
  3 .aOAAO == '،bOBBO == ' ،cOFFO == '،caFAAF −== caFAAF و'' +== ''   
  4 .222 cba cbaبنابراين =+ ,>   

  

•  •  
F  'F  

p  

'F  
•  •  

F  

'F  
•  •  

F  

'F  
•  •  

F  
'A  A  O  

B  

'B  
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  :ذكر شده نمايش درستي بعضي موارد 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  .گيرد را در نظر بگيريد قرار ميA' وAدر ترسيم بيضي با نخ و مداد دو وضعيتي را كه مداد در نقاط . 1

''نشان دهيد كه. الف   AFFA aOAOAجه بگيريد كه و از آن نتي=   .استa2 و لذا طول قطر بزرگ بيضي برابر '==

  

  

  .نشان دهيد طول نخ مورد نظر برابر است با طول قطر بزرگ بيضي. ب  

  

  

  :رار دارد در نظر بگيريد قB'و Bدر رسم بيضي در وضعيتي را كه مداد در نقطه  . 2
222نشان دهيد . الف    acb =+.  

  
  

bOBOBنتيجه بگيريد كه. ب     .استb2 و لذا قطر كوچك بيضي برابر'==

  

  .ناميمم مياگر قطر بزرگ بيضي به صورت افقي باشد بيضي را افقي و اگر به صورت عمودي باشد بيضي را قائ: توجه
   

'F  
•  •  

F  
'A  A  O  •  
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  :نگاه مختصاتي به بيضي
  :در بيضي افقي داريم

 
  
  
  
  
  
  

  )شما رسم كنيد (:به همين ترتيب در بيضي قائم داريم
  
  
  
  
  
  
  

)در يك بيضي افقي با مركز: مثال )21,O3 و=a2 و=b موارد زير را مشخص كنيد.  
  ) رئوس فرعي( و رئوس ناكانوني) رئوس اصلي( ها، رئوس كانونيات كانونمختص. الف
  )قطر فرعي( ، قطر كوچك )قطر اصلي( فاصله كانوني، قطر بزرگ. ب
  
  
  
  
  
  

)بيشترين فاصله نقطه.  است5 و2فاصله يك راس ناكانوني بيضي از كانون و راس كانوني به ترتيب : مثال )yxM  روي بيضي از يكي از ,
  هاي بيضي كدام است؟كانون

  1. 31+    2 .32 +    3 .321+    4 .322 +   
  
  
  

  در بيضي مقابل نسبت طول قطر كوچك به قطر بزرگ كدام است؟: مثال

•  •  •  •  

•  

•  

( )βα ,aA −  

( )βα ,' cF −  
( )βα ,O  

( )βα ,cF +  
( )βα ,aA +  

( )bB +βα ,  

( )bB −βα ,'  

'A  A  

p  

'F  F  8  
6  
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  1 .4
3      2 .2

2  

  3.2
3      4 .2

1  
  
  
  

==2كانون بيضي وFاگر.  در يك بيضي، قطرهاي بزرگ و كوچك بر محورهاي مختصات منطبق هستند:مثال FAOF باشد آنگاه مجموع 
   كدام است؟Dمختصات نقطه

  1 .5    2 .2    3 .3    4 .4  
  
  
  
  
  
  
  

)، عمود بر محور كانوني)F'يا F(هاي بيضي خطي از كانون: نكته )'FFكنيم تا بيضي را در نقاط رسم ميMو Nخط قطع كند، پارهMN را 

گويند كه طول آن برابر با وتر كانوني بيضي مي
a
b22بعداً ثابت كنيد.(  است(  

  
  
  

)ها از دو نقطه طول وتر كانوني مكان هندسي مجموعه نقاطي از صفحه كه مجموع فواصل آن: مثال )42,F و( )22,'F باشد، چقدر 8 برابر 
  است؟

  1 .5
6      2 .3

4      3 .2
5      4.2

7   
  
  
  

  خروج از مركز بيضي

 عدد
a
ce caچون در بيضي . گويند را خروج از مركز بيضي مي= 10 است، پس همواره< << eاگر.  استe به يك نزديك شود، بيضي 
  .شودتر مي به صفر نزديك شود، بيضي به دايره نزديكeاگر). شودبه خط نزديك مي( شود تر ميكشيده

  .شود شود، بيضي تبديل به دايره ميe=0و اگر) FF'خط پاره( شود  شود، بيضي تبديل به يك پاره خط ميe=1در حالتي كه: توجه

'A  A  

D  

'F  F  O  
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2خروج از مركز از رابطه:  نكته
2

1
a
be   )درستي رابطه را نشان دهيد. ( آيد نيز بدست مي=−

  
): مثال )24 ,Fو ( )22 ,' −Fهاي يك بيضي هستند كه كانون( )26 ,Aخروج از مركز بيضي را بدست آوريد.  يك راس كانوني آن است .  

  
  
  
  

⎟⎟: مثال
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ 0

3
21 ,Bو ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 0

3
21 ,'B3يضياگر خروج از مركز ب.  رئوس ناكانوني بيضي هستند

 روي p باشد، مجموع فواصل نقطه5

  بيضي از دو كانون بيضي كدام است؟
  1 .6      2 .32    3 .3      4 .6   

  
  
  
  

  :ويژگي بازتابندگي بيضي
  .آيد مياي باشد، نتايج زير به دست بر بيضي مماس باشد و بدنه داخلي بيضي آينهM در نقطهdاگر خط

  
  

  .گذردهاي بيضي اشعه نوري بر بدنه داخلي بيضي بتابد،  بازتاب آن از كانون ديگر مياگر از يكي از كانون. 1  
βαاي تابش و بازتابش با هم برابرند؛ يعنيهزاويه. 2     .  است=
  )هرون( . از دو كانون، كمترين مقدار را داردM از دو كانون را به دست آوريم، مجموع فواصل نقطهdاگر مجموع فواصل نقاط خط. 3  

  
  . درستي نتايج بالا را بررسي كنيد: مثال

  
  
  
  
  
  
  
  

•  •  'F  F  

M  d  
α  β  

���������	
��
�	�
��	��

www.riazisara.ir



  57صفحه                                    سيد علي شيرغلامي              : مقاطع مخروطي                                               تهيه و تنظيم: هندسه دوازدهم                               فصل دوم

)نقاط: مثال )5221 +,Bو ( )5221 −,'Bفاصله راس ناكانوني از كانون آن اي هستند كه رئوس ناكانوني يك بيضي با بدنه داخلي آينه 
)از يك منبع نور كه روي كانون سمت راست بيضي قرار دارد پرتوي به نقطه.  است53 )64 و باز تابش چقدر شيب پرت. تابد روي بيضي مي,

  است؟
  1 .5/0      2  .1      3 .5/1      4 .2   

  
  
  
  
  

   57چند تمرين كتاب صفحه 
. تر است نزديكF به كانونBتر و  نزديكF' به كانونA. اندهاي بيضي كانونF' وF روي يك بيضي وB وAدو نقطه. 1

BFAFاگر   : باشد، نشان دهيد'=
  .اند با هم موازي يكديگر را درون بيضي قطع نكنند،BF' وAFخط در حالتي كه دو پاره. الف

  
  
  
  
  
  

 روي قطر Mالساقين است و  متساويFMF' قطع كنند، مثلثMاي مانند يكديگر را درون بيضي و در نقطهBF' و AFدر حالتي كه. ب
   .كوچك بيضي است

  
  
  
  
ثابت .  قطع كندMاي مانندايم تا دايره را ددر نقطه رسم كردهAA' عمودي بر F و از كانون قطر دايره، قطر بزرگ بيضي است. 2

  . با نصف قطر كوچك بيضي برابر استMFكنيد
  
  
  
  
  

'A  A  'F  •  F  

M  

O•  
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 بربيضي مماس Mاي رسم كنيد كه در نقطه را به گونهd خط. اند مشخص شدهF' وFهاي  روي بيضي و كانونMدر شكل مقابل نقطه. 3
''ثابت كنيد .  قطع كندNاي مانند  رسم كنيد تا خط را در نقطهMFموازي با  خطي F'باشد و سپس از نقطه  MFNF =.  

  
  
  
  
  
  
  . واحد است4ز بيضي برابر اي قرار دارد كه فاصله آن تا مرك واحد به گونه10 و 6 روي بيضي به اقطار Mنقطه. 4

OFOFOM'نشان دهيد. الف == .  
  . ويه استاالز قائمFMF'نشان دهيد مثلث. ب
  .  را به دست آوريدMF' وMFهايطول. ج
  
  
  
  
  
  
  
   چند درجه است؟FBF'اندازه زاويه.  كوچك استمقابل طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر در بيضي. 5
  
  
  
  
  
 عمودي Fكنيم و در نقطه مي را رسمBFپاره خط.  بر بيضي مماس استB در نقطه dخط.  دو قطراندBB' و AA'دربيضي مقابل. 6
 Dاي مانندكنيم تا آن را در نقطه عمودي بر امتداد قطر بزرگ بيضي رسم ميC قطع كند و از C را در نقطهdكنيم تا خط  رسم ميBFبر

o45=FCBاگر. قطع كند ، مقدارˆ
AF
ADرا بدست آوريد  .  

  
  
  
  
  

•  •  
'F  F  

M  
•  

'F  
•  •  

F  
'A  A  O  •  

B  

'B  

•  
M  

'F  
•  •  

F  
'A  A  O  •  

B  

'B  

'F  
•  •  

F  
'A  A  O  •  

B  

'B  

D  

C  45  
d  
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اده از خواص بيضي شيوه رسم اين مثلث را  باشد، با استف و محيط مثلث، داده شدهAH و ارتفاعBC، اندازه ضلعABCفرض كنيد از مثلث. 7

  .توضيح دهيد
  
  
  
  
  

  بيضي   چند تست 
=+1چند نقطه روي خط . 1 xy يافت مي شود كه مجموع فواصلشان از دو نقطه ( )10,Aو ( )21,B باشد؟2 برابر   

  3      بي شمار. 4      2. 3      1. 2      صفر. 1  
   مماس باشد، كدام است؟y=1 وx،4−=x،5=y=2مختصات يك كانون بيضي كه بر چهار خط . 2

  1 .( )531 +− ,     2.( )531 −− ,  3.( )351 ,+−  4.( )351 −+− ,   3  

⎟اگر. 3
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 32

1 ,Bو ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− 12

5 ,F به ترتيب يك راس و يك كانون بيضي باشند، فاصله دورترين نقطه محيط بيضي از مركز بيضي كدام 

  است؟

  1.4
22    2 .4      3 .5      4 .34       3  

)اگر نقاط. 4 )100 ) و,− )05    راس هاي يك بيضي باشند، كدام گزينه مختصات يكي از كانونهاي بيضي است؟,

  1.⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
− 2

100,    2.( )015 ,    3.( )50 −,    4.( )150 −,       3  

)بيضي به مركز. 5 كانوني  مساحت مثلثي كه رئوس آن كانون هاي بيضي و يكي از رئوس نا.  مماس استy=7ها و خط yر محور  ب−,32(
  است، چقدر است؟

  1.32    2 .4      3 .34    4 .8         3  
6 .( )2211 −−,Aو ( )13 −,Bبيشترين مساحت از بين چهار ضلعي هايي كه دو راس آن روي بيضي و دو راس .  رئوس بيضي هستند

  ديگر آن كانون هاي بيضي باشند، چقدر است؟
  1 .28    2 .8    3 .24    4 .4          2  

)در يك بيضي نقاط. 7 )22,'Fو ( )42,F مختصات يكي از رئوس .  است4 كانون هاي آن  و فاصله راس كانوني بيضي از دورترين كانون
  ناكانوني بيضي كدام است؟

  1.( )322 ,−    2.( )222 ,+    3.( )322 ,+    4.( )3222 ,+     4  
   باشد، طول قطر بزرگ چند برابر طول قطر كوچك بيضي است؟9 و 1يضي اگر فاصله يك كانون از دو راس كانوني در يك ب. 8

���������	
��
�	�
��	��

www.riazisara.ir



  60صفحه                                    سيد علي شيرغلامي              : مقاطع مخروطي                                               تهيه و تنظيم: هندسه دوازدهم                               فصل دوم

  1.4
5      2.3

4      3.3
5      4 .3        3  

9 .( )32 −− ,Mو ( )04 ,−Nي هستند، به ازاي چه مقاديري از رئوس يك بيضRدايره ( ) 2222 Ryx  و بيضي، چهار نقطه ++=
  مشترك دارند؟

  1.2
1

3
1

<< R    2.4
1

6
1

<< R    3.32 << R    4.64 << R      3  

 Mخطي كه از كانون، عمود بر محور كانوني بيضي رسم شودبيضي را در نقاط.  است4 و6بيضي طول قطرهاي بزرگ و كوچك يك . 10
   چقدر است؟MNطول . قطع مي كندNو

  1 .13    2.15 +    3 .3      4 .3
8         4  

 از دو كانون بيضي Mاگر مجموع فواصل .  محل برخورد بيضي با خطي است كه از كانون، عمود بر محور كانوني رسم شده استMنقطه . 11
   دورترين كانون چقدر است؟ ازM باشند، فاصله 2 و 4و فاصله دو كانون بيضي به ترتيب 

  1 .5/1      2 .5      3.223 −    4 .5/2         4  

12 .Oو 'F3اگر خروج از مركز بيضي .  به ترتيب مركز و كانون بيضي شكل مقابل هستند
  ل وتر كانوني بيضي كدام است؟ باشد، طو2

  1.9
5    2.3

10    3.9
10    4.3

20      4  

  
  
  

3اگر خروج از مركز بيضي. 13
   باشد، نسبت قطر كوچك به قطر بزرگ كدام است؟2

  1 .3
5      2.4

5      3.3
7      4.4

7         1  

)مركز يك بيضي و مركز دايره. 14 ) ( ) 935 22 =++− yxاگر قطرهاي بيضي به موازات محورهاي مختصات و بيضي بر .  يكي است
  م است؟محورهاي مختصات مماس باشد، خروج از مركز بيضي كدا

  1.5
4      2.5

3      3.2
3      4.4

3         1  
)خروج از مركز بيضي كه دو راس آن . 15 )04 ,Aو ( )51,Bباشند كدام است؟   

  1 .5
4      2.5

3      3.5
1      4.3

2         1  
16 .( )52,Fو ( )32 −,'Fكانون هاي يك بيضي هستند كه از نقطه ( )16   خروج از مركز بيضي كدام است؟.  مي گذرد−,

  1.5
5      2.5

52      3.20
5      4.2

1         1  
طول قطر كوچك .  برابر فاصله همان كانون از نزديك ترين نقاط آن بيضي است3در يك بيضي فاصله يك كانون از دورترين نقاط بيضي . 17

  چند برابر فاصله كانوني بيضي است؟

•  

•  'F  

O  

2−  

xy 5=  
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  1 .3
7      2.2

5      3.3      4 .22       3  
از دو راس ناكانوني به يك كانون بيضي وصل مي كنيم، زاويه بين دو پاره . در يك بيضي طول قطر بزرگ دو برابر طول  قطر كوچك است. 18

  خط چقدر است؟

.4     درجه45. 3     درجه60. 2    جه  در30. 1  
3

21−cos       2  

19 .Aو 'A ،دو راس كانوني Bو 'Bرئوس ناكانوني و Fو 'Fيضي هستند، اگر نسبت مساحت چهار ضلعي كانون هاي  يك ب'' FBFB 

3 برابرBABA''به مساحت چهار ضلعي
   باشد، قطر بزرگ بيضي چند برابر قطر كوچك آن است؟22

  1 .
7

3      2.3      3.7      4 .3        3  

      
 F را رسم كنيم و در نقطه BFپاره خط .  بر بيضي مماس استB در نقطه dخط.  دو قطر بيضي هستندBB' وAA'در شكل مقابل. 20

اي  عمودي بر امتداد قطر بزرگ بيضي رسم مي كنيم تا آن را در نقطهC قطع كند، از C را در نقطهd رسم مي كنيم تا خطBFعمود بر

، مقدارo45=BCF قطع كند، اگرDمانند
AF
ADكدام است؟   

  1.2
2    2 .1    3 .2

1    4.2   4  
  
  
  

 F را رسم كنيم و در نقطه BFپاره خط .  بر بيضي مماس استB در نقطه d خط. دو قطر بيضي هستندBB' وAA'در شكل مقابل .21
اي  عمودي بر امتداد قطر بزرگ بيضي رسم مي كنيم تا آن را در نقطهC قطع كند، از C را در نقطهd رسم مي كنيم تا خطBFعمود بر

2 قطع كند، اگرDمانند
3

=
FC
FDباشد، خروج از مركز بيضي چقدر است؟   

  1 .6
3     2.2

1      3.2
2      4.2

3        2  
)با فرض اين كه . 22 )25 ,Aو ( )21,' −A رئوس كانوني مسير حركت يك سياره به دور خورشيد باشند و فاصله يك راس كانوني از يك 

  د، كدام گزينه مي تواند مختصات نقطه گرفتن خورشيد را مشخص كند؟ باش13راس ناكانوني برابر 
  1 .( )22,    2.( )42,    3.( )1322 +,    4.( )252 ,−       4  

  2          قطر كوچك بيضي مقابل، كدام است؟. 23
  1.32    2.34    3.35    4 .8   

  
  

+=4 وBC=32 اندازه ضلع مقابلABCدر مثلث. 24 ACABبيشترين مساحت مثلث كدام است؟ ،  
  1 .2      2 .3      3 .3      4 .2         3  

'A  O  F  A  D  

C  B  d  

'B  

'A  
'F  O  F  A  

M  2
3

4
3

+= xy  B  

'B  
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اگر .  قطع مي كندN وM مي گذرد  و بيضي را در دو نقطهFخطي از كانون .  است34 و فاصله كانوني آن 4اندازه قطر كوچك بيضي . 25
'Fيط مثلث  كانون ديگر بيضي باشد، مح'MNFكدام است؟   

  1 .8      2 .16      3 .4      4 .18         2  
 خطي F'هاز نقط.  بر بيضي مماس استM در نقطه dخط .  است32 و طول قطر كوچك آن برابر FF'=62در بيضي مقابل . 26

MFNFحاصل.  قطع كندNاي مانند را در نقطهd رسم  مي كنيم تا خطMFموازي    كدام است؟'+
  1 .4    2 .8    3 .6    4 .9       3  

  
  

. دايره اي به قطر، قطر بزرگ بيضي رسم مي كنيم.  استAA'=24 و طول قطر بزرگ آن برابرFF'=62فاصله كانوني يك بيضي . 27
   كدام است؟MNطول پاره خط.  قطع كندAA' بالاي M و دايره را درN رسم كرده ايم تا بيضي را در AA' عمودي بر Fاز كانون 

  1 .2
1      2.3

2      3 .2
3     4.2

2       4  

)نقطه . 28 )yxM ) در معادله, ) ( ) ( ) ( ) 105313 2222 =−+−+++− yxyxبيش ترين فاصله نقاط اين نمودار از .  صدق مي كند
  يكديگر كدام است؟

  1 .10      2 .12      3 .8      4 .6       1  
−=4 نقطه اي روي بيضي باشد به طوري كهPاگر.  است52 و فاصله كانوني آن 4قطر كوچك بيضي مقابل، . 29 'PFPF آن گاه ،
θcosكدام است؟   

  1.5
1    2.5

2    3 .5
3      4 .5

4     3  
  

 باشد آن گاه AF=3اگر. o60=P̂ وPF=10 روي آن چنان هستند كهQ وP شكل نقاط مطابقF' وFدر بيضي به كانون هاي. 30
   كدام است؟PQFمحيط مثلث 

  1.3
129      2.3

229        1  

3.2
129      4.4

329   
   كدام است؟MFF'شعاع دايره محاطي داخلي مثلث قائم الزاويه.  است8 و 10طول قطرهاي بيضي مقابل . 31

  1 .1      2 .2      2  
  3 .3      4 .4   

  
  o90='ABFاگر.  كانون بيضي استF' قطر هاي بزرگ و كوچك و BB' وAA'در بيضي مقابل. 32

  باشد آن گاه خروج از  مركز بيضي كدام است؟

  1.2
12 −      2.2

13 −        3  

d  
M  

•  •  'F  F  

P  

'F  F  
θ  

A  'F  F  A  

P  

Q  

o60  10 
3  

A  'F  F  

M  

'A  

'A  'F  O  A  

B  

'B  
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  3.2
15 −      4.2

3   
  

  طول فاصله كانوني كدام است؟.  استAA'=12در بيضي مقابل طول قطر بزرگ. 33
  1.63        2.33         1  
  3.26        4.8   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

'A  'F  •  F  

P  

Q  

A  
5  

3  
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  سهمي
  

  :روش رسم
  
  
  
  

سهمي مكان هندسي نقاطي از يك صفحه است كه از يك خط ثابت در آن صفحه و از يك نقطه ثابت غير واقع بر آن خط در آن : تعريف سهمي
  . صفحه به يك فاصله باشند

)ه از نقطهمكان هندسي نقاطي از صفحه ك: مثال )10,A2 و خط=xبه يك فاصله باشند، كدام است؟   
  1 .3422 =+− yxx  2.3422 =−+ xyy    3 .3422 =+− xyy    4. ( )142 −= xy  

  
  
  
  

  هاي سهميويژگي
  ) خط هادي سهمي ( dو ) راس سهمي( S، )كانون سهمي ( F: سهمي سه جزء اصلي دارد. 1
)تا كانون) S(فاصله راس سهمي. 2 )Fبرابر با فاصله راس سهمي تا خط هادي ( )dي وسط كانون و خط هادي قرار  است؛ يعني راس سهم

  .دارد
  .زنند را با نام پارمتر سهمي نيز صدا ميa. دهيم نمايش ميaناميم و بافاصله راس سهمي تا كانون را فاصله كانوني مي. 3
  .استخط هادي همواره پشت سهمي . كانون همواره در دهانه سهمي قرار دارد. 4
- باشد، دهانه سهمي در جهت منفي محورها بازميa>0شود و اگر باشد، دهانه سهمي در جهت مثبت محورهاي مختصات باز ميa<0اگر. 5

  .شود
  

  سهمي قائم. ب            سهمي افقي . الف
  
  
  
  
kxمعادله خط هادي به صورت ( ها است yاگر سهمي، افقي باشد، خط هادي، موازي با محور. 6 و اگر سهمي، قائم باشد، خط هادي، )  است=

kyمعادله خط هادي به صورت . (ها استxموازي با محور    ) است=
  .سهمي است كه برخط هادي عود است) محور كانوني ( ، محورتقارنSFامتداد. 7
  

•  •  F  

0<a  

•  •  
F  S 

0>a  

•  

•  S  

F  

0<a  

•  

•  

F  

S  

0>a  
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): مثال )21,Sو ( )11 −,Fمعادله خط هادي سهمي كدام است؟.  به ترتيب راس و كانون يك سهمي هستند  
  1 .4−=y    2 .1−=y    3 .4=y    4. 5=y   

  
  
  
  

  معادلات سهمي
  سهمي)  متعارف-  استاندارد( معادلات كلاسيك . الف

)معادله سهمي افقي با راس. 1  )βα ,Sو پارامتر سهمي aبه صورت ( ) ( )αβ −=− xay  رو به سهميدهانه  a<0اگر.  مي باشد42
)در اين سهمي كانون. شود سهمي رو به چپ باز ميa>0راست و اگر )βα ,aF ax  و خط هادي به صورت+ −=αدر حالت . باشد مي

xayخاص كه مبدا مختصات  راس سهمي باشد؛ معادله سهمي به شكل 42   .شود نوشته مي=
  
)معادله سهمي قائم با راس. 2 )βα ,Sو پارامتر سهمي aبه صورت ( ) ( )βα −=− yax  دهانه سهمي رو به بالا و a<0اگر.  مي باشد42

)در اين سهمي كانون. شود سهمي رو به پايين باز ميa>0اگر )aF +βα ay و خط هادي به صورت , −= βدر حالت خاص كه . باشد مي
yaxمبدا مختصات  راس سهمي باشد؛ معادله سهمي به شكل 42    .شود نوشته مي=

  
)در سهمي: مثال ) ( )281 2 −=− xyدي را بيابيد نوع سهمي و مختصات راس و كانون و معادله خط ها.  

  
  
  
  
  

  : معادلات گسترده سهمي. ب
  .اگر معادله استاندارد سهمي را بسط دهيم معادله گسترده آن حاصل مي شود

 اگر معادله گسترده يك سهمي داده شده باشد، آن را به كمك مربع كامل كردن به صورت استاندارد نوشته و سپس اطلاعات لازم را از آن 
  كنيماستخراج مي

02 به صورت گسترده آن همي افقي باشد معادله  اگر س =+++ DCxByAy د، معادله به صورت و اگر سهمي قائم باش
02 =+++ DCyBxAxباشد مي.  

532 به صورتمعادله يك سهمي: مثال ++= xxyكانون و خط هادي را مشخص كنيد.  داده شده است.  
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042سهمي ) كانون ( F، طول نقطهbربه ازاي كدام مقدا: مثال 2 =+−+ bxyy8 برابر
   است؟17

  1 .2      2 .3      3 .4      4 .5   
  
  
  
  

)ها از نقطه كه فاصله آن را بنويسيد معادله مكان هندسي نقاطي  از صفحه: مثال )04   . باشدx=2از خط ها  برابر فاصله آن,
  
  
  
  
  

)ي ها را  در دو نقطهy هادي آن و محورx=−2معادله سهمي كه خط: مثال )30,Aو ( )10 −,Bكند، كدام است؟ قطع مي  
  1 .( ) ( )141 2 +−=+ xy  2.( ) ( )141 2 −=+ xy   3.( ) ( )141 2 +=− xy  4.( ) ( )141 2 −−=− xy   

  
  
  
  
  

) و سهمي از نقطهx=1ها مماس و محور تقارن آن خط xمعادله سهمي كه بر محور: مثال )10 −,Aبگذرد كدام است؟   
  1 .122 −−=− yxx    2 .0122 =+−− yxx    3 .142 2 −=− yxx  4.0122 =−−+ yxx   

  
  
  
  
  

=−=−        :در حالت گسترده سهمي همواره: نكته
A
Ca4باشد مي.  

  
0263فاصله كانون تا خط هادي سهمي به معادله: مثال 2 =−− xyyكدام است؟   

  1 .3
1      2 .3

2      3 .2
3      4. 3  

  

 ضريب متغير درجه اول

 ضريب متغير درجه دوم
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) دهانه سهمي به معادله: مثال ) 02 =−+ yxayواحد است، مختصات كانون آن 2شود و فاصله كانون تا خط هادي آن  رو به راست باز مي 
  كدام است؟

  1 .( )21 −− ,     2 .( )20 −,     3 .( )10 −,    4. ( )21,   
  
  
  
  
  
  

قطع كند و راس آن  5 و 1ها را در دو نقطه به عرض yاگر سهمي محور. محور كانوني يك سهمي موازي يكي از محورهاي مختصات است: مثال
  كند؟ها را با كدام طول قطع ميxروي نيمساز ناحيه دوم باشد، سهمي محور

  1 .4
39

−    2 .4
15

−    3 .4
15      4 .4

39   
  
  
  
  
  

 قطع كند، وتر كانوني  نام N وMشود و سهمي را در نقاط سهمي رسم مي) خط تقارن( ود بر محور كانونيوتري كه از كانون سهمي، عم: نكته
aMNدارد، و طول آن برابر با  4= .  

  .كنددر واقع پارامتر سهمي، ميزان باز و بسته شدن دهانه سهمي را تنظيم مي
  

  ويژگي بازتابندگي آينه سهموي
  .گذرداگر اشعه نوري موازي محور كانوني سهمي به آن بتابد، بازتاب آن از كانون سهمي مي. 1
  
  . كنداگر اشعه نوري از كانون برسهمي بتابد، موازي محور كانوني سهمي بازتاب مي. 2
  
  .زتابش با هم برابرنداگر اشعه نوري به آينه سهمي بتابد، زاويه هاي تابش و با. 3

yx يعني βα و= =  
  
  

 تابش

 بازتاب

 عمود

 مماس

α  
β  x  y  

•  F  
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xy به سهميy=4يك پرتو نور به معادله : مثال 162   . معادله بازتابش را بدست آوريد. تابد مي=
  
  
  
  
  
  

  :انتقال محورها
)شان از نقطهمحورهاي مختصات  را به موازات خود )00,Oبه نقطه ( )βα ,'Oاگر مختصات نقطه. دهيم انتقال ميA در دستگاه xoy به 

)صورت )yxA YXO و در دستگاه, ) به صورت' )YXA : گاه، آن باشد,
⎩
⎨
⎧

+=+
+=+
β
α

Yy
Xx

0
0  

)اگر دستگاه مختصات را به نقطه: مثال )π,' 1Oانتقال دهيم، معادله( )11 −= − xy cosدر دستگاه جديد كدام است؟   
  1 .xy 1−−= cosπ  2.xy 1−+−= cosπ  3 .xy 1−= cos    4 .( )xy −= −1cos   

  
  
  

   58چند تمرين كتاب صفحه 
yxyسهمي  .1 422 همچنين مختصات نقاط برخورد سهمي و . مختصات راس و كانون سهمي را يافته و آن را رسم كنيد.  مفروض است=−

  . محورهاي مختصات را بيابيد
  
  
  
  
  
cbxaxyمختصات راس و كانون سهمي به معادله . 2 ++= 2 ( )0≠aرا به دست آوريد  .  
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)معادله سهمي را بنويسيد كه . 3 )21,S راس و ( )21 −,Fكانون آن باشد .    
  
  
  
  
  
442سهمي. 4 −= xyتصات نقاط برخورد دايره و سهمي را اي رسم كنيم، مخ واحد دايره3به مركز كانون سهمي و به شعاع .  مفروض است

  . بيابيد
  
  
  
 سهمي است و  مماس باشد رويdبگذرد و بر خط  Fثابت كنيد مركز هر دايره كه از.  مفروض استd و خط هاديF با كانونpسهمي. 5

با توجه به اين موضوع تعريف ديگري از سهمي ارائه .  مماس استd گذشته و برFبرعكس هر نقطه روي سهمي، مركز يك دايره است كه از
  . كنيد

  
  
  
  
  
ايم  روي سهمي وصل كرده  و امتداد دادهM به نقطه دلخواه Fاز .  رسم شده استd و خط هاديF و كانونAدر شكل سهمي با راس. 6

:ثابت كنيد. ايم عمود كردهd را برM ،MT قطع كند و از نقطهN را در dتا
TH
NT

FA
FN 2

=   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

•  •  
F  A  

H  

M  
N  

T  
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ضرب را بر اندازه آموز گفت بايد قطر دهانه ديش را در خودش ضرب كرد و حاصلبراي محاسبه فاصله كانوني يك ديش معلم به دانش .7
 دليل درستي اين فرمول رابررسي.  تقسيم كرد و عدد حاصل فاصله كانوني ديش است16و عدد حاصل را بر  ديش تقسيم كرد ) عمق( گودي

  . كنيد
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   چند تست سهمي
  
)فاصله نقطه. 1 )32,A روي سهمي با كانون ( )13 −,Fاز خط هادي چقدر است؟ ،  

  1 .17      2.15      3.13      4.11        1  
)سهمي به كانون. 2 )42,F 1 و خط هادي به معادله−=xمحور ،xها را با كدام طول قطع مي كند؟  

  1 .6
17      2.6

19      3.3
10      4.3

11        2  
)اگر اين سهمي از.  خط هادي يك سهمي استx=2 محور تقارن و خطy=1خط. 3 )23 ,A است؟ بگذرد، فاصله كانون آن تا مبدا چقدر  

  1.5      2.10      3.2      4.13        2  
)اگر نقطه. 4 )12,−Sراس سهمي abyaxx =−+ baباشد،42    كدام است؟+2

  2        8. 4      4. 3      صفر. 2      - 8. 1  
) و نقطهx=−1معادله مكان هندسي مجموعه نقاطي از صفحه كه از خط. 5 )23 ,−A3     به يك فاصله هستند، كدام است؟  

  1.( ) ( )242 2 −=+ yx  2.( ) ( )242 2 +=− xy    3.( ) ( )242 2 +−=− xy    4.( ) ( )242 2 −−=+ yx  
) كانون سهمي به معادله فاصله. 6 )yxy 43152 2    از خط هادي سهمي كدام است؟+=+

  1 .4
3      2.3

2      3.3
4      4.2

3         1  

11422دله ها، بر سهمي به معاxدو اشعه به موازات محور. 7 =+− xyyاند؟پس از بازتاب در كدام نقطه متقاطع.  مي تابند  
  1.( )12,      2.( )32,    3.( )13 ,      4.( )14 ,       1  

)ها بوده و نقطهyمختصات كانون سهمي كه  خط هادي آن موازي محور. 8 )01,−Sراس آن بوده و از نقطه (     بگذرد، كدام است؟,10(

( )00 yx ,  
0y

⎭
⎬
⎫  

44 844 76 02x
 

( )aF ,0•  
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  1.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− 04

3 ,    2.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− 4

11,    3.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 04

5 ,    4.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −− 4

11,       1  

)معادله خط هادي سهمي. 9 )2448
1 xxy    كدام است؟=+−

  1 .3=y    2 .1−=y    3.3−=y    4.2=y       1  
)نقطه. 10 )12,Sراس يك سهمي است كه محور تقارن آن موازي محور y ها است و از نقطه( معادله خط هادي آن كدام .  مي گذرد,50(

  است؟

  1 .4
1

=y     2.2
1

=y    3.4
3

=y    4.2
3

=y       3  

23 كانون سهمي به معادلهaبه ازاي كدام مقدار. 11
22 axayy    بر روي نيمساز ناحيه اول است؟−−=

  2         3 و1. 4    -1 و3. 3    1 و- 3. 2    -1 و - 3. 1  
)محور تقارن . 12 ) ( )2222 121 +++=+ yxyxكدام است؟   

  1 .3
2

−=y    2.1=x      3.1=y      4.3
2

−=x       1  
  

)مي به معادله دهانه سه. 13 ) 02 =−+ yxmy مختصات كانون اين .  واحد است4 رو به راست باز مي شود و فاصله كانون تا خط هادي آن
  سهمي كدام است؟

  1 .( )41 −− ,    2.( )40 −,    3.( )41,      4.( )20 −,       2  
02242ر كانوني سهميطول وت. 14 =++− xyyكدام است؟   

  1 .4      2 .3      3 .2      4 .1         3  
0463در سهمي به معادله . 15 2 =−+ yxyخط گذرنده از كانون و موازي خط هادي، منحني سهمي را در نقاط Aو B قطع مي كند، اندازه 
   كدام است؟ABوتر

  1 .2      2 .3      3 .4      4 .6        1  
)يك سهمي افقي از نقاط. 16 )36 −,،( )33 ) و, )12   كوتاهترين فاصله نقاط سهمي از خط هادي كدام است؟.  مي گذرد,

  1.2
1      2 .1      3.2

3      4 .2         2  
طول راس آن . كند قطع مي-5 و 1هاي ها را در دو نقطه به عرضyاين سهمي محور .  واحد است2فاصله كانون تا خط هادي يك سهمي . 17

  با علامت مثبت كدام است؟

  1.4
5      2.2

3      3.4
9      4.2

5         3  

232اي كه مركز آن كانون سهمي به معادلهمعادله دايره. 18
1 2 +−= xxyو مماس بر خط هادي اين سهمي باشد كدام است؟   

  1.0124622 =++−+ yxyx        2.086422 =++−+ yxyx       1  
  3 .054622 =+−++ yxyx        4.093622 =++−+ yxyx   
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عمق .  سانتي متر است168 سانتي متر  و قطر قاعده آن 72يك تلسكوپ انعكاسي داراي آيينه سهموي است كه فاصله  راس تا كانون . 19
  آيينه در مركز چند سانتي متر است؟

  1 .24      2 .5/24      3  .26      4 .5/26       2  
19422از كانون سهمي . 20 =+− xyyعمودي بر محور كانوني رسم مي كنيم تا سهمي را در نقاط Aو Bمختصات.  قطع كندAو B 

  كدام است؟
  1.( )15 )و  , )15 ,−  2.( )14 ) و, )34 ,    3.( )15 ) و,− )15 ,−  4.( )34 ) و, )14 −,    4  

01822اگر دوايري به مراكز نقاط واقع بر سهمي. 21 =++− yxxز كانون سهمي عبور كنند، اين دوايربه كدام  رسم كنيم به طوري كه ا
  خط، مماس  خواهند بود؟

  1 .3=x    2.2=x    3.3=y    4 .2=y       4  
)اگر مبدا مختصات را به نقطه . 22 )21 −,'O محورهاي مختصات جديد موازي محورهاي انتقال دهيم به طوري كهxو y ،باشند 
32خط −= xyدر مختصات جديد كدام است؟   

  1.32 −= xy    2.12 −= xy    3.32 += xy    4.12 += xy       4  
) مبدا مختصات را به نقطه.23 kxyخط. ايم انتقال داده−,11( ) در مختصات جديد از نقطه−=    كدام است؟k مي گذرد، ,11(

  1 .2 -      2 .1 -      3 .1      4 .2         4  

042 كانون سهميF، طول نقطه bام مقداربه ازاي ازاي كد. 24 2 =+−+ bxyy8 برابر
   است؟17

  1 .2       2 .3      3 .4      4 .5         3  

08122، خط هادي سهميaبه ازاي كدام مقدار. 25 2 =++− axyy8ادله به مع
21

=xاست؟   
  4      5 و 16. 4    5 و 12. 3    3 و 16. 2    3 و 12. 1  

⎟نقاط. 26
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

4
1 ,Aو ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − 2

1
4
1 ,B 4 متعلق به يك سهمي هستند كه خط

1
−=xمختصات راس سهمي كدام است؟. ، خط هادي آن است  

  1.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 04

1 ,    2.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 02

1 ,    3.( )00 ,    4.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1

4
1 ,       3  

)اگر اين سهمي از نقطه.  خط هادي سهمي هستندx=2، محور تقارن و خطy=1خط به معادله . 27 )23 ا خط هادي  بگذرد، فاصله كانون ت,
  كدام است؟

  1 .1      2 .4
5      3.2

3      4 .2         1  

4معادله خط هادي يك سهمي،. 28
13

=xهر پرتوي كه از نقطه .  است⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −− 24

5 اين . از مي تابدها بx بر اين سهمي بتابد، در امتداد محور,

  ها را با كدام طول قطع مي كند؟xسهمي محور

  1.2
1      2.4

3      3.9
5      4.4

5         3  

xyكدام نقطه از سهمي. 29 42   ن به يك فاصله است؟ از كانون و راس آ=

  1.( )21,      2.( )222,    3.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 22

1 ,    4.⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 14

1 ,       3  
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axyy خط هادي سهميx=−1اگر خط به معادله. 30 =− 42 ) باشد، فاصله نقطه 2 )43 ,Aكانون سهمي كدام است؟ از   
  1 .23    2.62      3 .5      4 .6         1  

=+2خط. 31 xyسهمي yx 42 QFPF كانون آن باشد، آن گاهFاگر .  قطع مي كندQ وP را در دو نقطه =    كدام است؟+
  1 .8      2.38      3 .10      4 .34      3  

)اگر سهمي. 32 ) kxkxy 222 ، آن گاه فاصله كانون تا خط AB=6 قطع كند، به طوري كه B وAها را در دو نقطهx محور =−−−
  هادي سهمي كدام است؟

  1 .4
1      2.2

1      3.4
3      4 .1        2  

)محور تقارن يك سهمي با راس. 33 )اگر اين سهمي از نقطه. ها استy موازي محور −,31( )95  بگذرد، فاصله كانون تا خط هادي آن كدام ,
  است؟

  1 .5/2      2  .3      3 .5/3      4 .4        2  
ayxxمعادله سهمي به شكل مقابل، به صورت . 34 =+   است؟ كدام aمقدار.  است22

  1 .2 -    2 .1 -    3 .1    4 .2    1  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

•  
F  

1−  

���������	
��
�	�
��	��

www.riazisara.ir




